

全国人大财经委副主任委员刘新华 在第三届中小投资者服务论坛上的致辞

刘新华 *

尊敬的庆民主席、贵祥委员、吴清市长,各位领导、各位来宾:

大家上午好! 非常高兴参加第三届中小投资者服务论坛。2020年3月1日起新修订的《证券法》正式实施,作为资本市场的根本大法,新《证券法》直击资本市场焦点难点问题,在市场基本运行制度、投资者合法权益保护、法律责任等方面进行了创新与完善。新《证券法》的实施,标志着我国资本市场的市场化、法治化、国际化又迈出坚实一步,对我国资本市场的健康稳定发展具有重要意义。借此机会,结合本届论坛的主题,谈三点看法。

一、新《证券法》的实施为资本市场健康发展提供了法律保障

我国资本市场发展实践表明,坚实的法制基础是市场规范运行、健康发展的根本保障。新《证券法》进一步完善了资本市场参与主体的基本行为准则及责任义务,对各个方面和环节出现的不适应市场发展的法律表述作出了与时俱进的调整,为改善资本市场生态环境发挥了引领作用。随着资本市场在金融体系和国民经济中的重要性日益提高,加强资本市场基础制度特别是法律制度建设已成为新时代的新要求。

* 全国人大财经委副主任委员。

二、新《证券法》创新了投资者保护的体制机制

一是强化了资本市场投资者保护理念。新《证券法》本着保护投资者合法权益的宗旨,汇集整合现有不同层级法律法规和制度中关于投资者权益保护的规定,从公平、秩序和效率三个维度进行考量,总结近年来资本市场在投资者合法权益保护方面的实践,对投资者合法权益保护进行了制度再造性设计,设立了投资者保护专章,强调了法律的指引、强制、评价和教育功能,对资本市场公平有序运行具有直接的指导。二是加强了投资者保护事前预防与事后救济的连接。新《证券法》首次在法律层面建立了投资者适当性管理制度,突出了对投资者的事前保护,完善了资本市场多元化纠纷解决机制,确保调解、仲裁、诉讼有效衔接,同时建立先行赔付、代表人诉讼等制度,并设计相应的运行机制,降低维权成本,保证维权渠道畅通,探索实施行政和解制度,为投资者维权提供多重路径。三是提升了资本市场违法违规惩戒力度。新《证券法》强化对投资者知情权、投票权、赔偿权等基本权利的保护,归纳投资者合法权益侵害行为的模式、类型及构成要件,明确责任,通过大幅增加对证券违法行为的处罚力度、完善证券违法刑事责任和民事赔偿责任、强化证券市场禁入制度、建立诚信档案规定等,显著提高了违法违规综合成本,严厉打击惩治违法行为。

三、进一步发挥新《证券法》的综合效能

一是尽快推进《公司法》《刑法》修改,建立起与新《证券法》相配套的法律体系,在法律层级形成有效合力,增强新《证券法》实施效果。二是不断提升监管的综合执法力。要进一步完善违法资金查处、证券冻结、查封制度等执法手段的具体实施流程。要加大行政处罚的精准性,把上市公司实际控制人作为监管重点,不断探索新型投资者保护的模式、路径、类型和范围。同时,提升执法人员适用法律、依法行政的能力和水平,强化廉洁执法。三是持续提高市场主体法律责任。要强化发行人和上市公司的信息披露义务、违法违规责任以及法人治理规范,完善退市制度。要加大对证券公司的监管力度,压实承销商的核查责任,并将责任落实直接责任人员。要强化投资者个人参与市场活动的法律责任和道德责任,细化法律红线及处罚责任。市场主体在享受法律赋予权利的同时,也应自觉履行法律义务,从而进一步提升资本市

场的透明性。

新《证券法》符合我国资本市场现阶段的实际及未来发展的预期，对资本市场的建设具有重要的指导意义和实践意义，必须全面贯彻落实，坚持“建制度、不干预、零容忍”，全力“打造一个规范、透明、有活力、有韧性的资本市场”，使资本市场更好地服务国家经济发展大局。

最后，预祝第三届中小投资者服务论坛圆满成功！谢谢大家！